

北京逾30家医院病历将“互联互通”

将继续调整卫生资源布局,今年基本建成郊区县10个区域医疗中心

本报讯 记者吴佳佳、通讯员马彦明报道:在西城区的医院看过病,到海淀区就医时,医生能直接调出患者以前的就诊记录和检查结果——北京市卫生计生委日前宣布,今年将在30家以上医院和8个区县试点电子病历的互联互通,实现患者就诊的化验、影像、诊断等信息共享,为实现首都“健康云”奠定基础。为了让患者就医更方便,北京市还将鼓励有条件的医生在社区卫生机构开展多地点执业,在社区开办私人诊所。

心脑血管疾病的增多、康复机构的缺乏,使得很多老年人康复护理病床一床难求。为此,北京市卫计委要求北京三级综合医院必须建立康复医学科。支持部分公立医疗机构转型,并鼓励社会力

量举办各类康复护理医疗机构。加强健康服务业,开展特许经营试点工作,制定以特许经营方式开展与社会资本合作的指导意见。

此外,根据京津冀卫生协同发展规划,谋划在天津、河北共建一批高水平的护理医院和康复医院,为北京老龄人群提供康复护理服务。在康复人才的培养方面,建立康复治疗师培养考核机制,实施专业技术人才转岗培训。有很多老年人对居家康复护理有需求,北京市今年将研究护士向社会提供护理服务的工作模式,开展社区居家康复。

要解决大医院看病难,功夫主要下在基层社区——社区能看好常见病、慢性病,相当部分患者自然就不去大医院了。

因此,北京市卫计委今年将采取一些新办法推进层级就诊,让居民更信任社区医院。

首先,引导医联体核心医院与下一级医院、基层医疗机构签订集体多点执业协议,让更多的专家到基层提供医疗服务。核心医院对下级和基层医疗机构的转诊需求必须满足,并为此建立考核机制。同时,预约挂号逐步向预约转诊倾斜。

扩大新农合基层医疗机构首诊制试点,研究除复诊、急诊等特殊情况外,参合患者未经社区卫生服务机构转诊,自行到上一级医疗机构就医的,不予报销医药费用的政策。将新农合筹资标准提高到不低于1200元/人/年。

此外,鼓励有条件的医生在社区卫生机构开展多地点执业,在社区开办私人诊所,并采取购买服务的方式,鼓励社会办

医疗机构提供社区卫生服务。目前,优质医疗资源在城区过度集中的问题依然存在,22家北京市属医院18家都在市区,占比八成多。比如,现在北京市每千人口平均床位数为4.13张,东城区就达到12张。优质医疗资源过度集中,导致区域医疗服务水平的差距,也带来中心城区交通拥堵等一系列“并发症”。

今年,北京市将调整卫生资源布局,明确提出五环内不再批准建立综合性医疗机构,同时基本建成郊区县10个区域医疗中心,加强北京城市副中心医疗能力建设。天坛医院主体施工2015年将基本完成,同时还将推进北京朝阳医院常营院区、安贞医院东坝院区、中医医院垡头院区、疾控中心、卫生职业学院搬迁等项目。

观察

“开门见山,出门爬坡”,这是偏远山区的真实写照。不少山区群众去乡镇或县里办事,天不亮就得出门,往往天黑了才能回家,再加上“门难进、脸难看、事难办”的事时有发生,常常是满肚子牢骚。

这一方面是因为这些地方受资源条件限制,为人民服务工作不好开展,有些干部就工作态度消极;另一方面是因为有些干部手里小有权力,加之很多基层事务的确很繁琐,就对上门办事的群众发些“衙门气”。此类问题看似有缘由可作开脱,实则会凉了老百姓的心。

全心全意为人民服务,是我们党的宗旨。如何全心全意为人民服务?笔者认为地处大山深处的湖南芷江侗族自治县的一些做法就是较好的尝试。据了解,芷江县近些年立足本地实际,通过开展“干部挂进农家、服务群众到基层”活动,建立农村信息化服务中心和便民服务中心,推行为民上门服务、网上服务、一个窗口一条龙等服务,赢得了当地群众的称赞。

如何更好地创新工作方式方法,把为民服务做实,让为民服务更加便民?

一是开展“定点式”服务。可以按照“乡设服务中心、村设服务站、聚居点设服务点”形式,推行集中办公、民事代办,将群众办事进多家门变为进一家门、将多次找人变为一次办结,让群众办事少出自己熟悉的区域。

二是应开展“上门式”服务。农村地区要群众跑腿为干部跑腿,推行“领导包村、干部联户”,开展上门服务,同时以户为单位建立农户档案卡,统一发放“民情办理卡”,使干部联系服务群众工作经常化、长效化。

三是应开展“网络式”服务。开通网上办事大厅,提供行政审批、政策和农业生产咨询、诉求受理等服务,让办事省心、省事、省时。此类做法重在心中装着人民群众,既能多做实事,也可大大减轻行政负担。

田鸿

武汉市创新社区工作机制——

幸福社区看得见摸得着

本报记者 郑明桥

调查

近年来,湖北省武汉市不断创新社会管理机制,加强幸福社区建设,不少群众感觉到生活便利、社区安全、环境舒适带来的变化。原来,幸福是看得见、摸得着的,城市的归属感也越来越强。



▲武昌社区食堂每天为老人提供可口饭菜。

◀武汉市民在江零社区广场休闲娱乐。

郑建伟摄

“幸福并不虚无缥缈,而是挂在脸上、放在心里,可以看得见、摸得着……”回顾这些年发生的变化,武汉市百步亭社区志愿者茅永红感慨地说。

基本生活需求不出区

武汉市民政局局长罗时春介绍,“幸福社区”创建工作开展2年来,武汉市通过新建、改扩建、购买、共建等方式,累计投入20亿元,共建成149个街道社区服务中心、1294个社区服务站,实现了社区服务设施全覆盖;累计新建、维修社区道路167公里,维修、疏通、改造排水管网215公里,路面整治28万平方米,增加社区绿化面积25万平方米,新增社区文化、教育、体育项目建设4726个。

汉阳区江欣苑社区是14个市级试点社区之一,它的前身是个渔业村,是武汉市规模最大的农民还建社区。社区里有全国数10项非物质文化遗产传承,是中国唯一“非遗”聚集地和旅游景点社区,也是武汉市首个转型农民幸福品牌社区。小区大门内,就是4700平方米的“新型党员群众服务中心”,实现了居民买菜、缴纳电话费水电费、存取款、看病读书“不出门”。

汉阳区将区级财政收入增长的50%投入到“幸福社区”建设中,建设了17个

社区服务站和党员群众服务中心、志愿者服务站、爱心慈善超市等,服务功能得到明显提升。

据了解,武汉市今年将围绕“服务民政、幸福民生”端出惠民套餐,其中包括社区建设、养老服务及社会救助等关乎民生的工程。武汉市民政局有关负责人说,今年将持续推进1350个幸福社区创建,引导居民民主决定项目规划。今年开始,每个社区至少引进和培养1名专业社工,组织发动社区志愿者开展居家养老、托幼助残、邻里关照等志愿服务活动。

网格管理使服务更细

2014年初,武汉市武昌区被命名为“全国社区治理和服务创新实验区”。今年初,武昌区召开社区工作会议,出台了《关于进一步创新社会治理加强社区建设的意见》。此次,武昌区以“凝聚群众、巩固基础”为总体目标,形成“1+12”(一个意见和12个配套文件)的整体改革框架。

武昌区民政局介绍,该方案从“社区管理”到“社区治理”,积极推进多元共治,实现由政府单一管治向政治合作、政企合作、政民合作转变。

在社区建设实践中,武昌区以300户为基础规模划分网格,每个网格选配一名网格员,及时发现、分派、上报、解决居民反

映的各种问题。社区服务大厅减少坐班人员,面向特殊人群开展上门和代办服务。

据介绍,2015年起,武昌区将每年继续投入1亿元专项资金,改造升级社区党群服务中心。

在创新社区管理机制中,武汉市充分发挥政府的主导作用和居民的主体作用,着力完善“党委领导、政府负责、民政协同、部门协同、社会参与”的联动工作机制,充分调动居民的积极性和主动性,共同创造幸福、分享幸福、传播幸福。

群众感受是衡量“幸福社区”建设成效的唯一标准。武汉市社区建设突出以人为本,突出居民在社区中的主体地位,用居民的视角、以居民的需求考量“幸福社区”创建工作的措施、步骤、细节和成效,为老百姓创造实实在在的幸福生活。

多元参与为幸福加码

在已经出台的《武汉市幸福社区建设规划(2013—2017)》中,构建了武汉市城乡幸福社区未来3年的蓝图。武汉市、区各級政府除每年为社区投入4000万元常规建设资金外,还将加大社区养老、社区文化、社区环境等专项建设资金。

3年内,武汉市街道社区服务中心面积达到1000平方米以上,社区服务站面积达到300平方米以上;建成市、区、街

道、社区连接互动的社区服务信息网络,继续健全“一键通”、“一号通”等服务呼叫系统;邮政、自来水、电力等公用事业服务单位在社区布点服务,居民足不出户就能享受智慧社区;社区居家养老服务实现全覆盖;每个社区各类社会服务组织达到10个以上;实现社区志愿者注册率占居民人口10%以上的目标,所有街道都将建立社区志愿者服务中心;60%的社区居委会实现直接选举;在环境建设和绿化美化方面实现全覆盖的生态模式;实现节能灯推广应用率超过50%,节水器具推广应用率达90%;推进创建200个示范社区,升级10个街道社区服务中心、450个城乡社区服务站,新建33个区域社区服务中心……

“现在我们真幸福,家门口就业、家门口看病、家门口养老、家门口办事。一句话,创建幸福社区和谐了千万家。”江岸区花桥街花三社区居民胡友东说。

“万家宴”、“高龙文化”、“网络春晚”、“街坊节”、“时尚太太”、“空巢老人俱乐部”……据统计,武汉市社区组建的腰鼓队、太极拳队、舞蹈队、舞龙队等健身活动队伍和绘画、书法、戏曲、歌咏、园艺等兴趣小组共6400多个。社区文体队伍组织带动了居民积极参与社区文体活动的积极性,居民邻里更融洽、社区更和谐。仅2014年,全市共举办社区文化活动8000余场次,近200万人次参与。

片场

“放不下”的坚守

在素有“苦瘠甲天下”之称的宁夏西海固地区的农村,人们或外出打工,或移民搬迁,村里的人越来越少,于是农村便有了许多年级不全、不成建制的教学点,这些教学点一般只有一两名教师、几个到十几个学生。记者采访发现,一些教学点原有的老教师即将退休,却找不到愿意接替他们的年轻教师。

新华社记者 彭昭之摄



宁夏泾源县泾河源镇高峰教学点老师刘蝴蝶在给学生上语文课。除了教语文课外,她还是美术和音乐课老师。

源头治理防火患

——河北省开展消防安全治理排查工作纪实

本报记者 苏琳

早上6点来钟,在火车上颠簸了一夜的刘春超,下车便直奔河北承德市消防支队。

向支队报到后,刘春超直接来到滦平县消防大队,了解大队近期的工作安排、布置总队下达的任务、与大队主官研究消防安全检查事项、商定为官兵讲课的时间……刘春超在忙碌中开始了新的生活。

36岁的刘春超是河北省公安消防总队政治部组教处副团职干事。此次到承德,是按照公安部“警力下沉”的要求,到基层蹲点,以充实执法执勤警力。

公安部消防局要求,为最大限度地充实县级大队的执法执勤警力,总队、支队两级领导要分片包干、责任捆绑、蹲点指导,与基层肩并肩检查、执勤。

检查消防控制室、实地测试消防卷帘、清查疏散通道、查看消火栓和灭火器情况……工作一件件开展。在随后的消防监督检查中,刘春超等人发现,滦平县瑞庆丰国家粮食储备库有部分灭火器为

2002年购置,早已超过国家规定的过期更换要求。大队人员当场下发了限期整改通知。

哈励逊国际和平医院,是衡水市唯一的三级甲等医院。医院每天的流动人员达6000多人,一旦发生火灾,后果不堪设想。可不到一年的时间里,衡水市消防支队接到两次来自这里的火灾警情。支队立即下达《重大火灾隐患通知书》,要求医院进行火灾隐患整治工作。随后,衡水市领导约谈了医院相关负责人及其行政主管部门有关负责人。在衡水市消防支队的帮助下,哈励逊国际和平医院投入数百万元进行消防改造,并建立了24小时消防安全巡查机制。

“落实消防安全工作,前提和关键是建立明晰有效的责任机制,确保事有人管、责有人负,构建政府主导、部门监管、协调联动的工作格局。”衡水市副市长、市公安局长程蔚青说。

查情况进行汇总建档,每季度进行一次拉网式排查,并进行总结。”北苑街道办事处主任奎朝辉告诉《经济日报》记者,对检查发现的消防安全问题,实行分级处置,自身能处理的及时处理,不能处理的及时整理上报。

这样的网格还有很多。河北将消防安全纳入网格化管理,全省共划分了12.3万个网格,确定网格化管理人员27.5万,共有279个街道、1658个乡镇达到消防安全网格化管理建设标准。初步形成了“一网三级、一级多格、一格多点、全面覆盖”的消防安全管理网络。

长期以来,河北省委、省政府通过落实推进机制、联动机制、考评机制、保障机制,明职压责。自2011年以来,省政府每年与23个省直部门签订消防安全责任状。各行业主管部门分别制定了加强行业系统消防工作的具体意见,固化火灾隐患评估研判、网格化管理、挂牌督办等制度,实现了消防安全与业务工作同研究、同部署、同检查、同考核、同奖惩。他们还积极推进依法治理、综合治理和源头治理,健全消防安全责任体系,加大火灾隐患排查整治力度,全面提升消防工作社会化水平,全社会抵御火灾能力明显增强,截至目前,河北省已连续12年未发生重大以上亡人火灾事故。



宁夏西吉县平峰镇高山教学点唯一的老师张怀春从水窖里提出一桶之前收集来的雨水,这桶水足够他和9个孩子用好几天。



宁夏泾源县泾河源镇底沟村教学点教师于广银在给学生上课。